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Ο Πατριάρχης Βουλγαρίας για την 
αλληλεπίδραση Εκκλησίας- κοσμικού κράτους 
και την αναγκαιότητα διδασκαλίας των 
Θρησκευτικών στα σχολεία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ σε 
συνέντευξη που παραχώρησε στο BNT αναφέρθηκε στο πόσο 
σημαντική είναι η διδασκαλία του μαθήματος των 
Θρησκευτικών, υπό τον τίτλο «Αρετές και Θρησκεία», στα 
σχολεία. Ακόμη μίλησε για την αλληλεπίδραση Εκκλησίας με το 
κοσμικό κράτος, καθώς και για την ευθύνη που φέρουν τα 
μέσα ενημέρωσης και οι δημοσιογράφοι όταν περιορίζουν τη 
γνώση του κοινού για το κοινωνικό έργο της Εκκλησίας.
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Το ζήτημα των Θρησκευτικών στα σχολεία

“Το ζήτημα της διδασκαλίας του μαθήματος των Θρησκευτικών στα σχολεία είχε 
τεθεί από την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Βουλγαρίας ήδη από το 1990. […] 
Σήμερα το μάθημα θα φέρει το όνομα «Αρετές και Θρησκεία». Πριν αφαιρεθεί 
από το πρόγραμμα σπουδών, το μαθημα των Θρησκευτικών ονομαζόταν «Πίστη» ή 
«Νόμος του Θεού»“, υπογράμμισε.

“Κάθε ανθρώπινη θλίψη ξεκινά από την απομάκρυνσή μας από τον Θεό. Αυτή είναι 
η ρίζα όλων των ανθρωπίνων προβλημάτων. Όταν η πίστη μας ψυχραίνεται, 
εξαφανίζεται, και πλέον δεν υπάρχει – τι καλό περιμένουμε; Ο Κύριος είπε: «Τι 
ωφελεί τον άνθρωπο να κερδίσει ολόκληρο τον κόσμο και να χάσει την ψυχή του;». 
Υπάρχουν τόσα πολλά παραδείγματα στις δυτικές χώρες που έχουν επιτύχει ένα 
πολύ υψηλό βιοτικό επίπεδο, αλλά τις τελευταίες δεκαετίες βλέπουμε ότι κανείς 
δεν έχει γλιτώσει από πολύ έντονες αντιφάσεις, έντονες κοινωνικές κρίσεις, τον 
διχασμό. Και βλέπουμε ότι η υλική άνεση, η πρόοδος, η τεχνολογία, δεν αποτελούν 
εγγύηση προσωπικής και κοινωνικής ευημερίας. Η υλική ευημερία δεν αρκεί για να 
είναι κάποιος καλά, για να ζει ειρηνικά με τους άλλους. Γιατί δεν υπάρχει ειρήνη 
όταν κάποιος κρατάει κακίες και μισεί”, ανέφερε.

“Η Ιερά Σύνοδος έχει επιμείνει και ζητήσει συνεχώς να συμπεριληφθεί το μάθημα 
των Θρησκευτικών στο κανονικό πρόγραμμα σπουδών. […] Δεν στοχεύουμε στην 
κατήχηση, την εκκλησιαστική εκπαίδευση των παιδιών, αλλά στην εξοικείωση, την 
εκπαίδευση. Γιατί η πίστη είναι προσωπική υπόθεση”, είπε.

“Η πίστη δεν είναι κάτι που μπορεί να αποκτηθεί με τα λόγια, με επιμονή, με βία. Ο 
σκοπός αυτού του μαθήματος είναι να εκπαιδεύσει, να παράσχει πληροφορίες”, 
τόνισε.

Όπως διευκρίνισε, “όσοι γονείς δεν θέλουν τα παιδιά τους να σπουδάσουν 
οτιδήποτε σχετίζεται με την πίστη ή μια συγκεκριμένη θρησκεία μπορούν να 
εγγράψουν τα παιδιά τους σε ένα μάθημα περί ηθικής”.

Οι Εκπαιδευτικοί

“Το μάθημα «Αρετές και Θρησκεία» στο πρόγραμμα σπουδών είναι προαιρετικό. Σε 
πολλά μέρη δεν δίνεται η δυνατότητα εγγραφής στο μάθημα διότι δεν υπάρχει 
χρηματοδότηση. Αυτό παραητρείται και στους δασκάλους εδώ στην πόλη, στη 
Σόφια, στις Επισκοπές σε όλη τη χώρα, διότι ακόμα με πλήρεις ώρες διδασκαλίας, 
οι εκπαιδευτικοί δεν μπορούν να συντηρηθούν από τη διδασκαλία αυτού του 



μαθήματος”, τόνισε.

“Σήμερα όσοι αποφοιτούν από τη Θεολογική Σχολή με κατεύθυνση «Θρησκεία και 
Παιδαγωγική» δεν μπορούν να εργαστούν στην ειδικότητά τους, επειδή η 
υποστήριξη που λαμβανουν απλώς δεν επαρκεί. Δημιουργώντας ζήτηση για 
τέτοιους εκπαιδευτικούς, πιστεύω ότι τα πράγματα θα επανέλθουν στο 
φυσιολογικό σε λίγα χρόνια”, υπογράμμισε.

Όπως ανέφερε πλέον στα Πανεπιστήμια έχει ήδη αναπτυχθεί ένα προπτυχιακό και 
ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα έτσι ώστε οι φοιτητές να αποκτήσουν προσόντα για 
τη διδασκαλία αυτού του μαθήματος στα σχολεία. “Πιστεύω λοιπόν ότι αυτό το 
ζήτημα θα ομαλοποιηθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα και δεν θα αποτελέσει 
πρόβλημα”, είπε.

Η αλληλεπίδραση Εκκλησίας με το κοσμικό κράτος

“Το κοσμικό κράτος έχει αναγνωρίσει την Εκκλησία, έχοντας καταγράψει στο 
Σύνταγμα της Μεγάλης Εθνοσυνέλευσης στις αρχές της δεκαετίας του 1920, όταν 
δόθηκε θέση στην Εκκλησία, ότι η Ορθοδοξία είναι η παραδοσιακή θρησκεία στη 
χώρα. Έτσι, το κοσμικό κράτος έχει αναγνωρίσει τη σημασία και τη θέση της 
Εκκλησίας. Ο Νόμος περί Θρησκειών… αναγνωρίζεται νομικά ως θρησκεία, η 
Ορθόδοξη Εκκλησία, το Βουλγαρικό Πατριαρχείο έχει αναγνωριστεί δια νόμου από 
το 2019, όταν το κράτος άρχισε να υποστηρίζει τη συντήρηση ιερέων και 
θρησκευτικών τελετών άλλων θρησκειών. Η υποστήριξη του κράτους για την 
επισκευή και την κατασκευή νέων ναών αποτελεί μεγάλη βοήθεια
. Βλέπουμε ότι υπάρχει αλληλεπίδραση μεταξύ Εκκλησίας και κοσμικού κράτους. 
Υπάρχουν διάφορα προγράμματα που παρέχουν κοινωνικές υπηρεσίες, στις 
Επισκοπές υπάρχουν χώροι όπου προσφέρονται κοινωνικές υπηρεσίες“, δήλωσε.

“Αν υπήρχαν υπάλληλοι που νοιάζονταν περισσότερο για το δημόσιο συμφέρον, 
τότε το προσωπικό συμφέρον θα ερχόταν σε δεύτερη μοίρα. Αυτό το πνευματικό 
έργο και αυτή η εκπαίδευση διεξάγεται από την Εκκλησία”, επεσήμανε.

“Όταν το κράτος υποστηρίζει την Εκκλησία, η Εκκλησία με τη σειρά της θα 
υποστηρίξει το κράτος, έτσι ώστε από γενιά σε γενιά, οι άνθρωποι να δείχνουν ότι 
πραγματικά νοιάζονται, έτσι ώστε να είναι ειλικρινείς, να επιθυμούν να 
εργάζονται πιο σκληρά τόσο για την πατρίδα τους όσο και για την οικογένειά 
τους”, συμπλήρωσε.

Ακόμη αναφερόμενος στα μέσα ενημέρωσης και στους δημοσιογράφους είπε ότι 
φέρουν ευθύνη όταν περιορίζουν τη γνώση του κοινού, του λαού. Στη συνέχεια 



μίλησε για τις διάφορες κοινωνικές δράσεις της Εκκλησίας, όπως την κοινωνική 
κουζίνα όπου παρασκευάζεται καθημερινά φαγητό για  τους φτωχούς, τα διάφορα 
δωρεάν εκπαιδευτικά προγράμματα όπως ξυλογλυπτική, αγιογραφία, θρησκευτική 
εκπαίδευση, την παιδική κατασκήνωση.

Όπως τόνισε, έχει παρατηρηθεί ότι όταν πρόκειται για την Εκκλησία, 
μεταδίδονται αρνητικές ειδήσεις ή απλά τα θετικά δεν είναι ποτέ στην ημερήσια 
θεματολογία. “Και η Εκκλησία έχει δείξει ότι υπάρχουν τέτοια θετικά 
παραδείγματα. Και ο ρόλος για την αλληλεπίδραση μεταξύ κράτους και Εκκλησίας 
βαρύνει εσάς, τα μέσα ενημέρωσης”, πρόσθεσε.
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